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С.О.Мелікова 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ІНДИВЩУАЛИЗАЦЙ 

ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ 
ІНОЗЕМНИХ МОВ СТУДЕНТІВ НЕМОВНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У ВИЩИХ 
ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДАХ

В статье рассматриваются педагогические условия 
индивидуализации профессионально-ориентированного обучения 
иностранных языков студентов неязыковых специальностей в 
высших педагогических учреждениях. Анализируется 
возможность эффективного обучения каждого студента.

The article deals with the pedagogocal condition o f  
individualization o f the professional oriented training o f  students o f  
non-inguistic specialities at higher educational establishments. The 
possibility o f  every student’s effective training has been given.

Національна доктрина розвитку освіти у XXI столітті 
передбачає перехід до інноваційної гуманістичної освіти. 
Величезну роль у цьому процесі відведено особистості 
майбутнього вчителя, який повинен перебувати у стані 
постійного творчого пошуку, розвитку своєї індивідуальності. 
Необхідно, щоб такий творчий пошук, формування 
індивідуальності мали характер постійного професійно- 
педагогічного самовдосконалення, бажання проникнути у 
глибини майбутньої фахово-педагогічної діяльності, досягти н 
ній певних результатів. Лише за таких умов вища педагогічна 
школа може розраховувати на підготовку педагога-фахівця, 
здатного до творчої професійної діяльності.

Відповідно до визначеного актуалізується проблема 
індивідуалізації у вищий педагогічній школі. Формування
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особистості студента у вищій школі відбувається в процесі 
навчання. Велику роль у цьому відіграє навчання іноземних 
мов, а саме навчання професійно орієнтованої іноземної мови, 
що сприяє формуванню та розвитку навичок самостійної 
роботи, які дозволяють студенту поповнювати знання, 
идосконалювати свої особистостні риси, розвивати професійні 
уміння. Головною передумовою того, щоб професійно 
орієнтоване навчання іноземних мов стало засобом розвитку 
особистості є індивідуалізація.

У психолого-педагогічній літературі професійно 
орієнтоване навчання пов’язують з індивідуалізацією 
(К.Б.Єсипович, Т.П.Лисийчук, О.Б.Метьолкіна, С.Ю.Ніколаєва,
< М.Пасов, О.П.Петращук).

Проблема індивідуалізації в вищий педагогічній школі 
набула великого значення. В останніх публікаціях проблема 
індивідуалізації розгладається в різних аспектах. Наприклад, 
<’ І‘енський наголошує на важливості інтеграції індивідуальної 
роботи з іншими формами навчальної діяльності [5], І.Бочан 
розглядає самостійну індивідуальну роботу як засіб формування 
особистісно орієнтованої системи навчання [1]. Л.Жовтан 
міпначає організацію контролю навчальної діяльності учнів і 
і і удентів як головну умову індивідуалізації навчання [3].

Ми виходимо з того, що індивідуалізація професійно 
<»ри итованого навчання іноземних мов студентів немовних
< нсціальностей є основою фахово-педагогічному розвитку 
оюбистості майбутнього вчителя. Проблемі професійного 
ицосконалення студентів присвячено чимало досліджень. 
«> Д.Серебрянська, наприклад, розглядає пізнавальну
< пм остійність студента як фактор його професійного
• іморозвитку [6]. Ю.Ємель’янова досліджує проблему 
Формування навичок самоорганізації засобами інноваційних 
и чпологій [2].

Виходячи з аналізу публікацій за останній час, можна
• на йти, що проблема індивідуалізації професійно орієнтованого
• і иіч;імня іноземних мов потребує глибокого дослідження.

Мета цієї статті полягає у визначенні педагогічних умов 
ні і м ні дуалізації професійно орієнтованого навчання студентів 
ні мошіих спеціальностей у вищих педагогічних закладах.
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Індивідуалізація професійно орієнтованого навчання 
іноземних мов на немовних спеціальностях у вищих 
педагогічних закладах розкриває величезні можливості для 
розвитку особистості, фахово-педагогічного ії становлення. 
Вона дозволяє підтримувати стійкій інтерес до вивчення 
іноземної мови (навідь якщо в школі людина мала невисокі 
оцінки з цього предмету), спряє розвитку професійно значущих 
якостей. Логіка засвоєння, яка є єдиною для всіх інших 
предметів не “спрацьовує” при вивченні іноземної мови. 
Індивідуалізація професійно орієнтованого навчання іноземних 
мов на немовних спеціальностях у вищих педагогічних 
закладах розкриває саме дію внутрішніх особистістних сенсів 
мови, які забеспечують цілісне пізнання предмету.

Виходячи з цього, вважаємо, що ефективною є 
індивідуалізація професійно орієнтованого навчання іноземних 
мов на немовних спеціальностях у вищих педагогічних закладах 
може бути лише за умов: 1) диагностування індивідуально- 
психологічних особливостей студентів, а саме: здібності до 
самоактуалізації, самореалізації, самонавчанні, самооцінки, 
самовдосконалення; 2) залучення студентів до активної 
пізнавальної діяльності через виконання індивідуальних 
завдань у процесі професійно орієнтованого начання іноземній 
мови; 3) стимулювання читання професійно орієнтованої 
літератури іноземною мовою, спрямовіного на підвищення 
зовнішньої та внутрішньої мотивації вивчення професійно 
орієнтованої іноземної мови.

Розглянемо докладніше кожну з цих умов. 
Діагностування індивідуально-психологічних особливостей 
студентів.

Індивідуалізація професійно орієнтованого навчання 
іноземних мов на немовних спеціальностях у вищих 
педагогічних закладах потребує наявності таких індивідуальних 
рис, які створювали б ситуацію цінністного змісту матеріалу, 
стимулювали б студентів до розвитку фахово-педагічних знані, 
та усвідомлення свого образу-Я. Такими рисами в системі 
професійно орієнтованого вивчення іноземних мов студентами 
немовних спеціальностей у вищому педагогічному закладі <
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здібності: до самоактуалізації, самореалізації, самонавчання, 
самооцінки та самовдосконалення.

Самоактуалізація - це бажання людини стати тим, ким 
нона може стати (за А.Маслоу). Це виконування людьми 
иайкращим чином того, що вони роблять. Це наявність 
потенціалу і можливість його реалізізації. Саме в тому, щоб 
допомогти побачити та усвідомити свій потенціал і полягає 
роль навчання.

Самоактуалізація в системі індивідуалізації професійно 
орієнтованого навчання іноземних мов на немовних 
спеціальностях означає прагнення особистості якомого повніше 
ниявити, розвинути і реалізувати свої можливості щодо 
иивчення іноземної мови, свої здібності та нахіли. Вона є одним 
і ефективних шляхів формування та розвитку фахово- 
педагогічних інтересів, умовою розвитку особистості студента 
як майбутнього спеціаліста.

На заннятях з професійно орієнтованого навчання 
іноземних мов на немовних спеціальностях у вищих 
педагогічних закладах здібність до самоактуалізації виявляється 
у здатності студента реалізовувати те, що закладено в його 
особистості. Якщо за якихось обставин на заняттях з іноземної 
студент немовного факультету не може реалізуватися (коли 
»нання з предмету не відповідають програмному рівню 
иивчення іноземної мови у вищому навчальному закладі), то 
ииникає певний внутрішній конфлікт. Саме індивідуалізація 
професійно орієнтованого навчання іноземних мов на немовних
11 ісціальностях у вищому педагогічному закладі націлена на 
иірішення цього конфлікту.

Оскільки способи задоволення потреби в 
»амоактуалізації є сутто индивідуальними, то в процессі 
ішичання у кожного з тих, хто навчається складається іх 
індивідуальний набір. Потреба в самоактуалізації буде 
мдовольнятися тільки тоді, коли виконання індивідуальних 
мндань суб’єктом буде супроводжуватися зменьшенням 
мшіруження, уникненням внутрішнього конфлікту.

Наступною важливою індивідуально-психологічною 
особливостю студента, яка є умовою індивідуалізації
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професійно орієнтованого навчання на немовних спеціальностях 
у вищих педагогічних закладах є самореалізація.

Самореалізація -  це “шлях до особистості”(за 
К.Г.Юнгом). В умовах професійно орієнтованого навчання у 
вищому педагогічному закладі необхідно перш за все 
усвідомити, а потім і створити умови задля вирішення 
протиріччя між вже існуючими умовами для самореалізації 
майбутнього вчителя і можливосте) створення нових умов 
самою особистістю, що потребують більш напруженої 
внутрішньої роботи над самим собою, над своєю професійною 
сутністю.

Багатогранність знань і вмінь, ерудованість, різнобічна 
обдарованість -  це те, що є основою кожного професіонала і 
завжди цінується у суспільстві. Викладання професійно 
орієнтованої іноземної мови на немовних спеціальностях у 
вищих педагогічних закладах повино бути націлено на розвиток 
саме цих рис, які є основою професійного комплексу. 
Самореалізація сприяє тому, що студент в умовах вищого 
навчального закладу не задовольняється існуючим рівнем 
фахово-педагогічних знань, а систематично здійснює 
знайомство з іноваційними технологіями, досягненнями 
сучасної науки тощо. Вивчення професійно спрямованої 
іноземної мови повино бути не тільки засобом отримання 
актуальних знань, а і засобом самореалізації.

Успішність навчальної діяльності студента 
зумовлюється вмінням так організовати процесе свого навчання, 
щоб максимально повно сприймати та засвоювати програму, а 
також позапрограмний матеріал за допомогою оптимальних 
засобів переробки певної інформації, тобто від здатністі до 
самонавчання.

Самонавчання -  це оволодіння самою особистістю 
знаннями, здатність обирати предмет та джерело пізнання, 
встановлення часу діяльності, а також форм задаволенни 
пізнавальних потреб і інтересів.

Здібність до самонавчання на заннятях професійно 
орієнтованого навчання іноземних мов на немовних 
спеціальностях у вищих педагогічних закладах виявляється у 
бажанні отримувати повну та різноманітну інформацію з різних
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джерел, потреби у новізні інформації та наявності 
індивідуальних засобів задоволення пізнавальних потреб. Разом 
і цим нові факти потребують встановлення індивідуальних 
прийомів пізнавальної діяльності, що дозволяє студенту 
розвивати свої індивідуальні пізнавальні можливості.

Величезного значення саме задля розвитку здібності до 
самонавчання набуває усвідомлення знань з предмету, що 
иинчається, а саме: з професійно орієнтованого навчання 
іноземної мови. Студент повинен бачити цінність цього курсу в 
аспекті його майбутньої професії. А чим глибше буде це 
розуміння, тим більш значющими будуть знання, що
0 гримуються в процессі навчання та самонавчання.

Рушійними силами розвитку здібностей студентів до 
«амонавчання професійно орієнтованої іноземної мови є 
протиріччя між: потребою випереджального інтеллектуального 
розвику особистості студента і програмними вимогами у 
иищому навчальному закладі; зростанням вимог до особистості 
професіонала і можливосте) постійного самовдосконалення 
і- гудентів; зростанням потреб студентів у отриманні актуальної 
інформації і реальними можливостями їх задоволення.

Важливою умовою індивідуалізації професійно 
орієнтованої навчальної діяльності особистості є здібність до 
(амооцінкі.

Самооцінка -  це критичне ставлення до своїх здібностей
1 можливостей і об’єктивне оцінювання своїх особистих 
досягнень у навчанні. Самооцінка досягнутих у процесі 
накчання результатів є значущим стимулом навчання.

Самооцінка формується поступово, під впливом двох 
факторів. З одного боку -  оцінування студента викладачем, з 
н і того - це зіставлення результатів індивідуальної діяльності
< гудента з цим оцінюванням.

На заннятях з професійно орієнтованого навчання 
іноземних мов на немовних спеціальностях у вищих 
педагогічних закладах здібність до самооцінки складається у
• іудентів перш за все завдяки сформованому позитивному 
підношенню до вивчення іноземної мови. Саме робота на рівні
• моїх можливостей на заняттях з професійно орієнтованої 
іноземної мови сприяє розвитку об’єктивної самооцінки.
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Ступень об’єктивності самооцінки виявляється через постійне 
зіставлення з оцінкою педагога.

Наукові знання, що застосовуються в практичній 
діяльності вчителем мають швидкий темп старіння і постійного 
поновлення. Тому постійна необхідність використовувати 
актуальні наукові знання зумовлює необхідність розвитку 
здібності до постійного професійно-педагогічного 
самовдосконалення студентами вищих педагогічних закладів.

У межах професійно орієнтованого навчання іноземних 
мов на немовних спеціальностях у вищому педагогічному 
закладі розглядаємо здібність до самовдосконалення як: 
розвиток потреби в отриманні фахово-педагогічних знань; 
розвиток позитивного відношення до професійно-орієнтованого 
вивчення іноземної мови; розвиток потреби в практичному 
володінні професійно-орієнтованої іноземної мови з метою 
професійно-педагогічного самовдосконалення.

В розвитку здібності до самовдосконалення є дні 
взаємопов’язані сторони: з одного боку це постійна
цілеспрямована діяльність з покращення якості навчальної 
роботи, з іншого -  беспосередньо професійно-педагогічне 
самовдосконалення.

Таким чином вважаємо, що діагностика зазначених 
індивідуально-психологічних особливостей дозволить 
ефективно використовувати індивідуалізацію на заняттях і 
професійно орієнтованої іноземної мови, сприятиме активи і і і 
пізнавальній діяльності кожного студента.

Наступною умовою індивідуалізації професійно 
орієнтованого навчання іноземних мов є залучення студентів до 
активної пізнавальної діяльності через виконаним 
індивідуальних завдань в процесі вивчення іноземної мови, яка 
б вимагала наявності професійно значущих умінь і навичок.

З метою вдосконалення професійно орієнтованої о 
навчання студентів іноземних мов у вищому педагогічному 
закладі необхідно використовувати внутрішні резерви тих, хто 
навчається. До числа таких резервів відноситься активізацій 
пізнавальної діяльності студентів. В умовах педагогічного 
закладу активізація пізнавальної діяльності студентів, яка маг не 
тільки процесуально-дидактичну, а і результативно-професійну
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шачущість. Пізнавальна активність студентів полегшує 
реалізацію конкретних учбових завдань і водночас сприяє 
идосноналенню професійної підготовкй майбутніх вчителів.

На заннятях з професійно орієнтованого навчання 
іноземних мов залучення до активної пізнавальної діяльності 
ідійснюється за допомогою виконування індивідуальних 
ілндань, що дозволяє кожному студенту працювати на рівні 
» иоїх знань.

У своій роботі студенти немовних спеціальностей на 
шняттях з професійно орієнтованого навчання іноземних мов 
можуть виконувати індивідуальні завдання як репродуктивні і 
і'піродуктивно-відтворюючі, так і пошуково-творчі. Наприклад, 
після читання тексту за фахом, студенти, що мають певні
• іаднощі при читанні та розумінні фахового тексту виконують 
Ітпродуктивні індивідуальні вправи, в яких пропонуються 
перекласти речення і дан переклад окремих слів( для цього 
« іудент повинен працювати з текстом і знаходити необхідні за 
»містом слова). Репродуктивно-відтворюючи вправи, наприклад, 
містять речення з пропущеними словами, які слід знайти у 
і о кеті та підставити. Прикладом пошуко-творчої вправи, 
нимриклад, для студентів біологічного факультету, на занятті, де 
пропонується робота з текстом “Ера динозаврів” може бути 
шндання, в якому студенту пропонується стати вчителем 
(пології і йому потрібно розповісти про особливості існування 
т і  юзаврів, використовуючи запропоновану додаткову 
інформацію. Студент отримує оцінку викладача, інших 
студентів і сам виставляє собі оцінку. Такі форми 
м і.н моперевірок на занятті будуть спряти розвитку професійно 
имчущих вмінь та навичок (дидактичних, методичних,
• -і»і лнізаційних, інформаційних).

Професійно значущі вміння будуть розвиватися якщо: 
і і удент стає не об’єктом, а суб’єктом навчальної діяльності; 
жпічальні завдання мають особистісий зміст; навчальні ситуації 
моделюють різні аспекти організаційної педагогічної діяльності; 
індивідуальна робота є етапом підготовки до майбутьної
• і м шіізаційної педагогічної діяльності.

Таким чином, можна сказати, що залучення студентів 
до активної пізнавальної діяльності є засобом підвищення
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ефективності учбових зайнять і професійної підготовки 
майбутніх педагогів. Активна пізнавальна діяльність у студентів 
немовних спеціальностей у вищому навчальному закладі 
пов’язана з головним видом мовленєвої діяльності- читанням.

Навчання читанню є однією з головних цілей курсу 
іноземної мови на немовних спеціальностях. Головним 
завданням професійно орієнтованого навчання іноземних мон 
студентів немовних спеціальностей у вищому педагогічному 
закладі є навчання професійно орієнтованому читанню. Тому 
великого значення набуває стимулювання читання професійно 
орієнтованої літератури іноземною мовою, спрямовного на 
підвищення зовнішньої і внутрішньої мотивації вивчення 
іноземної мови.

Стимулювати (від лат. згітиіо -  збуджую, заохочую) - 
означає спонукати до дії, давати поштовх, заохочувати.

І.П.Підласий відзначає, що стимули спираються на 
потреби і мотиви [4,396]. Людина відчуває різні потреби і 
мотиви, шіе діє під впливом найбільш сильних потреб. Діяти у 
необхідному напрямку допомагають стимули.

Ефективність читання професійно орієнтованої 
літератури досягається тільки за умови розуміння тим, хто читш 
зв’язку між очікуваним ефектом дії і результатами його 
професійної діяльності, тобто при усвідомленні читачем 
розумного змісту дії. При наявності суб’єктивного змісту 
читання -  воно протікає зі значною напругою інтелектуальних 
можливостей особистості, з більшою активностю, і звичайно і» 
збільшим ефектом.

Головне завдання професіонально орієнтованої»» 
читання -  витягування з тексту інформації, що має професійний 
інтерес.

Стимулювання професійно орієнтованого читання н» 
залучення особистості до розвитку ії професійних інтересі І». І її» 
заняттях з професійно орієнтованого навчання ги пі 
стимулювати читання педагогічної літератури та читанім» 
фахових текстів, що сприятиме розвитку пізнавальної потрсОм 
особистості, інтересу до професійно орієнтованого читанім» 
іноземною мовою, формуванню позитивної мотивації.
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Таким чином, ми визначили педагогічні умови 
Індивідуалізації професійно орієнтованого навчання іноземних 
мои студентів немовних спеціальностей у вищих педагогічних
ч к ладах. Система визначених педагогічних умов була 
перевірена нами на практиці. Було з’ясовано, що при 
/мприманні цих умов, якість знань, умінь і навичок, пізнавальна 
•а цінність, рівень саморегуляції, відношення до вивчення 
їмо »ємної мови значно покращаться.

Дослідження довело, що організація навчального 
процесу, що базується на принципі індивідуалізації, сприяє 
іпму, що кожен студент працює на рівні своїх можливостей, 
І »оживаються пізнавальні інтереси та потреби, підвищується 
ініціатива студентів, розвивається почуття відповідальності і 
имюченості в навчальний процес. Знизилась кількість 
•мчи гигаючих студентів, значно покращилось відношення до 
Предмету (біля 60% студентів). Більшість студентів, які 
приймали участь в експерименті (більш ніж 85%) стали краще 
"і' чиовати на заняттях з іноземної мови, отримали навички 
|юОоти з професійно орієнтованими текстами.
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І.Ю. Сіняговська 
ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ САМОСТІЙНОСТІ 
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

ІНОЗЕМНОЇ МОВИ ЯК АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА 
СУЧАСНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ НАУКИ

В статье рассматриваются актуальные вопросы 
формирования познавательной самостоятельности будущего 
учителя в процессе изучения иностранного языка.

The article deals with some actual problems concerning the 
formation o f  future teacher cognitive self-directed activities in the 
process o f  foreign language studies.

Навчити студентів самостійно оволодівати знаннями - 
одне з важливих завдань сучасної вищої школи взагалі і вищої 
педагогічної школи зокрема. Тому в процесі опанування 
студентами навчальних дисциплін у вищому навчальному 
закладі освіти необхідно формувати самостійність мислення, 
сприяти прагненню відкривати нові знання і способи оволодіння 
ними. Лише за таких умов вища педагогічна школа може 
розраховувати на свою доцільність у підготовці педагога- 
фахівця, здатного до творчої професійної діяльності, 
спроможного організовувати і здійснювати педагогічний процес 
у відповідності до останніх сучасних вимог педагогічної, 
психологічної наук і методики викладання окремої дисципліни 
Неперевершеного значення стосовно визначеного, на нашу 
думку, набуває процес опанування іноземної мови під час 
навчання у вищий педагогічній школі.

Національна доктрина розвитку освіти України у XXI 
столітті передбачає поступовий перехід від репродуктивної, 
авторитарної освіти до освіти інноваційного, гуманістичного 
типу. Неперевершену роль у цьому процесі відведено 
особистості майбутнього вчителя.

Відповідно до визначеного актуалізується проблема 
формування пізнавальної самостійності майбутнього вчителя яь 
важливого показника творчих здібностей особистості (особлино
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майбутнього вчителя) і необхідність пошуку шляхів її 
розв’язання.

Мета даної роботи полягає в тому, щоб на ґрунті 
теоретичного аналізу і узагальнення власного педагогічного 
досвіду щодо викладання іноземної мови у вищій педагогічній 
школі довести актуальність проблеми формування пізнавальної 
самостійності майбутнього вчителя в процесі вивчення 
іноземної мови як важливого показника його професіоналізму.

Особистісно-орієнтована педагогічна технологія, 
с прямована на підготовку майбутнього вчителя, може бути 
реалізована за умови не просто прагнення студента отримувати 
під час навчання у вищому педагогічному закладі освіти 
професійно значущі знання, а наявності у нього сталих умінь і 
навичок пізнавальної самостійності, які забезпечать 
і ироможність самостійно набувати знань не лише під час 
навчання, а й у подальшій професійно-педагогічній діяльності.

В умовах інформатизації суспільства, тобто швидкого 
іьільшення обсягів нової і надто важливої для сьогоденного 
медагога-фахівця інформації відіграє процес формування у 
і гудентів бажання й уміння самостійно оволодівати знаннями, 
отримувати ці знання з сучасних джерел інформації. Студент 
маг навчитися виокремлювати фахово важливі знання з 
розмаїття, яке пропонує сучасний інформаційний простір. Шлях 
до отримання інформації з першоджерел — оволодіння 
поземними мовами. Саме це спонукало нас зосередити увагу 
наукового дослідження на формуванні пізнавальної
• а м остійності майбутнього вчителя у процесі вивчення 
Іноземної мови.

Аналіз філософської, психологічної і педагогічної 
пмератури свідчить, що професійна перспектива пов’язана із
• постійністю мислення, спроможністю особистості самостійно 
•.і 11 матися пізнавальною діяльністю, яка б позитивно 
ін/ібивалася на поліпшенні педагогічного процесу в цілому.

Проблема пізнавальної самостійності привертала увагу
• «рубіжних і вітчизняних дослідників з античних часів 
(І онфуцій, Сократ), в період становлення педагогічної науки 
і М А. Коменський, Ж.Ж.Руссо, Г.С.Сковорода), була і 
ні пишається об’єктом наукових досліджень сучасної епохи
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(Л.І.Божович, В.К.Буряк, О.В.Ковальов, В.М.М’ясищев, 
ОЛ.Савченко, Ю.О.Самарін, В.І.ІДукіната ін.).

Аналіз стану підготовки майбутнього педагога-фахівця 
в процесі навчання у вищому навчальному закладі освіти 
свідчить про наявність певних протиріч між творчою природою 
пізнавальної діяльності й переважно репродуктивними, 
відтворюючими формами навчання; інтенсивними темпами 
зростання обсягів професійно значущої інформації і 
недостатньо ефективними способами її усвідомлення і 
опанування; інтелектуалізацією праці сучасного педагога- 
фахівця й невідповідністю рівня пізнавальної самостійності 
студентів.

Розв’язання протиріч, які мають місце в системі 
підготовки майбутнього вчителя, зумовлює доцільність 
спеціального дослідження спрямованого на з’ясування сутності 
змісту, оптимальних методів і умов формування пізнавальної 
самостійності майбутніх учителів. Специфіка вивчення 
іноземної мови надає значні можливості щодо розв’язання 
визначеної проблеми під час її опанування у вищому 
педагогічному закладі освіти. Все це й зумовило звернення 
нашого наукового інтересу до проблеми формування 
пізнавальної самостійності майбутнього вчителя в процесі 
вивчення іноземної мови.

Пізнавальна самостійність розглядається як показник 
професіоналізму сучасного вчителя. З позиції системного 
підходу виділяються мотиваційно-цільовий, аналітични й, 
організаційно-процесуальний і контрольно-оцінювальни й 
компоненти.

Проведений теоретичний аналіз і узагальнення власного 
досвіду викладання іноземної мови у вищій педагогічній школі 
дозволили виділити і сформулювати провідні педагогічні умови 
ефективного формування пізнавальної самостійності 
майбутнього вчителя в процесі вивчення іноземної МОВИ, і 
саме:
-  професіоналізація змісту навчання іноземної мови;
-  залучення студентів до активної самостійної пізнавальної 

діяльності, яка б вимагала необхідних умінь і навичок  
творчої самостійної роботи, спрямованої на здобуття знані.,
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наявність форм і методів навчання іноземної мови, 
спрямованих на формування пізнавальної самостійності.

Свідомо і глибоко засвоювати знання про виховання, 
игиіту і навчання означає не лише набувати певний обсяг 
юоретичних знань майбутніх вчителів, але й спробувати 
перетворити їх на органічну частину педагогічного мислення, 
покласти їх в основу формування педагогічних умінь і навичок,
•іні стануть у пригоді в процесі подальшої професійно- 
нсдагогічної діяльності. Певний обсяг набутих у процесі 
навчання у вищій педагогічній школі професійно значущих 
нкінь визначає рівень професіоналізму молодого вчителя, який 
ширше зустрічається зі своїми вихованцями не під час 
педагогічної практики, а на початку власної педагогічної 
ипр’єри. Уперше молодий педагог-фахівець залишається 
и іш д и н ц і  зі своїми знаннями і вихованцями, які чекають на його 
цікавий процес навчання. Як сказати перші слова, як щось 
пояснити, як відповісти на ніби-то прості запитання. На всі ці 
мигання приходиться відповідати самостійно. Лише той запас 
тань, який набуто під час перебування у вищому педагогічному 
чк наді освіти, психолого-педагогічна і методична література, а 
пікож здатність самостійно набувати певних додаткових знань,
» .імостійно аналізувати власний досвід можуть допомогти у 
не негкій праці педагога.

Педагогічні уміння і навички є важливим компонентом 
миліфікаційної характеристики вчителя, а їх формування
• ініадовою частиною професійно-педагогічної підготовки 
міібутнього вчителя в умовах вищого педагогічного закладу

• м піти. Але шляхи і способи їх набуття досить різні. Кожна 
« у« мільно-історична епоха висуває певні вимоги до особистості, 
и іидиовідно й до школи, основним завданням якої є виховання і 
жліта особистості суспільства. Як результат кожна епоха 
•»їй уиає певні вимога до особистості вчителя, який є основним
* уїм ктом, що втілює згадані вимоги в дійсність.

На межі тисячоліть, в епоху становлення інформаційної
* і »и, коли обсяги знань збільшуються занадто швидко, головне 
піндання вищої школи взагалі і вищої педагогічної школи 
юкрема, яка готує педагога для сучасної школи, полягає в тому, 
щоб навчити майбутнього вчителя самостійно набувати знань.
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Без цього неможливо уявити працю висококваліфікованого 
фахівця у будь-якій сфері виробництва, а у сфері освіти 
особливо. Саме тому питання самостійності в навчанні 
набувають неабиякого значення в процесі підготовки 
майбутнього вчителя.

Ще у „Повчаннях Володимира Мономаха” (1096р.) 
подаються поради і вимоги щодо виховання дітей, серед яких 
знаходимо: ’’виявляти самостійність у навчанні тощо”.

Серед дидактичних методів, які активно 
застосовувались у братських школах була самостійна робота.

Педагог і філософ ХУІІ-ХУІІІ століть Стефан 
Яворський у своїх творах призиває до активної діяльності, до 
набуття знань.

У роботах М.Є.Головіна (1756-1790), який був учнем і 
послідовником М.В.Ломоносова і приймав активну участь в 
організації народних училищ у XVIII столітті цікавими є 
вказівки про керування самостійною роботою учнів. Він 
рекомендував учителю проводити різні види самостійних робіт. 
І хоча види самостійних робіт, які пропонував Головні 
недостатньо повною мірою відповідають сучасному розумінню і 
визначенню самостійної роботи, у ті часи їх виділення і 
окреслення говорили про започаткування взагалі нового 
напрямку педагогічної науки. Особлива цінність визначених 
Головіним положень щодо самостійної роботи і самостійності у 
навчанні полягає в їх наявності у ті далекі від сучасності часи й 
у покликанні залучити вчителів і учнів до докорінно нової 
форми навчання.

Г.С.Сковорода, який був виразником української 
ментальності XVIII століття, у своїх філософсько-педагогічних 
працях обґрунтовує ідею самопізнання людиною своєї духовної 
сутності як необхідної умови досягнення духовного миру. 
Найперше завдання самопізнання, за Г.С.Сковородою, - пізнати 
свої природжені нахили й здібності, щоб збагнути свос 
покликання і вибрати відповідне поле діяльності.

Питання самостійності в навчанні цікавили класик і і» 
педагогічної думки XIX століття і знайшли своє відображення у 
роботах М.І.Пирогова, В.Г.Бєлінського, О.І.Герценл,
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М .О. Добролюбова, Н.Г.Чернишевського, Д .І.Писарєва,
ІІ.М.Толстого, О.М.Острогорського, К.Д.Ушинського та ін.

Так, М.І.Пирогов рекомендує вчителям гімназії 
нимагати від учнів „самостійних і мотивованих звітів про 
знання”, „розробки власними силами деяких відомих джерел”, 
розбору на уроках позакласних праць учнів, роз’яснення 
непорозумінь. Серед вимог до вчителя, за М.І.Пироговим, 
і находимо наступне: виховання інтересу і потреби у знаннях, 
і иорчості, розвитку самостійності учнів, що свідчить про повагу 
педагога до особистості дитин, про прагнення захистити її право 
на самодіяльність. У розвитку самодіяльності і творчості учнів 
Иирогов наділяв методам навчання. Він говорив про 
раціональну організацію наукової освіти на всіх ступенях 
с ередньої і вищої школи, про систематичну і планомірну 
підготовку вчительських і науково-педагогічних кадрів, 
наступність навчання у середній і вищій школі. І стосовно 
исього визначеного важливу роль він надавав питанням 
» амостійності тих, хто навчається.

В.Г.Бєлінський, засновник революційно-демократичної 
педагогіки, говорив про те, що „для того, щоб стати розумною 
Істотою, вона (людина) повинна повною мірою задовольняти цю 
с ильну пристрасть цікавості, цю невтоленну жагу пізнання, які 
притаманні їй від природи; повинна вдосконалювати, освічувати 
с мої здібності”.

М.О.Добролюбов убачав задачу педагога у тому, щоб 
привчити дітей „думати самостійно, навіювати їм любов до 
шань, надати про предмети чіткі і повні поняття, дати матеріал 
/НІН діяльності всім здібностям і повний простір для їх 
розвитку”. На його думку, умова опанування науки полягає в 
і ому, щоб „викликати самостійність” того, хто навчається. 
Добролюбов уже в його часи ставився до вчителя як до носія 
прогресивних ідеалів і наукового знання, а саме, наголошував на 
І ому, що вчитель продовжує вчитись протягом усього життя для 
і о т ,  щоб постійно іти в ногу з наукою, яка безперервно 
ручається вперед. Він також звертає увагу на те, що знання і 
инсокі особистісні якості вчителя забезпечують любов і повагу 
і о нього його учнів, але вчитель має користуватись своїм
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авторитетом лише для того, щоб у процесі виховання і навчання 
надавати максимальної свободи самостійному розвитку дітей.

Д.І.Писарєв був упевнений у здатності людської 
природи до необмеженого розвитку подібно до того, як 
„природа, яка оточує людину, завжди була здатна до 
нескінченного розмаїття видозмінень і комбінацій”. У загальній 
освіті він знаходить неперевершені можливості для морального 
розвитку і самовдосконалення особистості.

Усі наведені положення свідчать про те, що 
самостійність у навчанні як педагогічна проблема викликала 
певний інтерес у працях більшості педагогів минулого.

У радянські часи питання про самостійну роботу і 
самостійність у навчанні також відбиваються в роботах 
видатних педагогів. Підготовка молодого покоління до 
самостійності у навчанні і необхідність навчити умінням 
самостійно набувати знань завжди була і залишається 
актуальною в усі періоди розвитку вищої школи. Одним із 
напрямів розв’язання означеної проблеми була підготовка 
молоді ще у період перебування в школі до самостійної 
діяльності, але оскільки питанням самостійності не приділяли 
достатньої уваги стосовно всебічного теоретичного аналізу, то 
цілком природно, що підготовка до неї розглядалася у досить 
вузькому аспекті. Основним чинником , а у більшості випадків 
єдиним, була самостійна робота школяра на уроці і вдома. Так, 
у Б.П.Єсіпова, читаємо про те, що в процесі організації 
самостійної роботи учнів працівники школи повинні залучати 
молодь до самоосвітньої діяльності. У ті ж часи з’явилась 
велика кількість досліджень (Б.П.Єсіпова, Є.Я.Голанта,
Н.М.Бороздінова та ін.), в яких розглядалися різні види 
самостійних робіт, що передбачали закріплення і практичне 
застосування знань.

Незважаючи на значущість вищезгаданих досліджень, у 
яких було розроблено різні види самостійних робіт для всіх 
етапів процесу навчання , все ж вони не змогли ні теоретично, ні 
практично розв’язати завдання підготовки учнів до 
самостійного оволодіння знаннями, тому що в центрі роботи 
школи тих часів стояла репродуктивна діяльність учнім, 
діяльність спрямована на закріплення вивченого матеріалу, у
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процесі якої майже неможливо було ефективно розв’язувати 
завдання підготовки тих, хто навчається до самостійного 
пізнання. Саме тому, на початку 60-х років XX століття одним з 
недоліків роботи загальноосвітньої школи визнається 
непідготовленість її випускників до самостійного оволодіння 
знаннями. Серед засобів ліквідації визначеного недоліку є 
проведення таких самостійних робіт, до змісту яких закладено 
елементи самостійного пізнання учнями, пошук, дослідження. 
Актуалізація питань, пов’язаних із проблемним і програмованим 
навчанням, особливо акцентує увагу на самостійність (під 
керівництвом учителя) пізнання учня, його участі у набутті 
нових знань.

Тут слід згадати про те, що значна роль самостійної 
роботи у процесі навчання неодноразово підкреслювалась з 
давніх часів у працях найвидатніших філософів і педагогів, 
вітчизняних і зарубіжних: Я.А.Коменського, А.Дистервега, 
І.ІІесталоцці, Г.С.Сковороди, К.Д.Ушинського, а як наслідок і 
сама самостійна робота була предметом наукових досліджень. 
І іона розглядається у дидактиці і як метод навчання 
(В.Б.Бондаревський, В.К.Буряк, І.І.Кобиляцький, М.М.Скаткін,
А.В.Усова та ін.), і як форма організації навчального процесу 
(М.О.Данилов, Б.П.Єсіпов, І.І.Ільясов, В.Я.Ляудис та ін.), і як 
вид діяльності (В.А.Козаков, І.Я.Лернер, М.І.Махмутов, 
І\А.Нізамов, О.А.Нільсон та ін.), і як засіб організації 
самостійної діяльності (С.І. Архангельський, М.Г.Г арунов, 
І І.І.Підкасистий).

Слід відзначити групу дидактів (Н.Г.Дайрі, І.Я.Лернер, 
М.М.Скаткін та ін.), які наголошують, що провідною в процесі 
навчання має бути не тільки організаційна, а й змістовна 
с горона самостійної роботи учнів. Позитивність її оцінюється , у 
першу чергу, з боку тієї мислительної самостійності, яку 
ідійснив учень під час виконання роботи. Спеціальному 
і ш вченню підлягають пізнавальні завдання, особливо 
теоретично (роботи І.Я.Лернера, М.І.Махмутова, 
Д В.Вількеєва). Провідні науковці намагаються розробити їх 
класифікацію, створити систему, яка б забезпечила виховання 
шорної активності і самостійності у набутті знань. У зв’язку з 
цім, що той хто навчається все більше став розглядатися як
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суб’єкт, що активно пізнає дійсність, почали з’являтись 
спеціальні дослідження, присвячені вивченню процесуальної 
сторони пізнавальної діяльності тих, хто навчається. У цьому 
аспекті досить цікавими є роботи Л.П.Арістової, в яких 
обумовлено активність тих, хто навчається у процесі навчання 
за характером пізнання.

Проблему активності у навчанні ретельно вивчають 
Л.І.Божович, Н.А.Менчинська, Ю.А.Самарін та інші психологи, 
які підкреслюють при цьому, що знання завжди є похідним 
власних зусиль тих, хто навчається.

Розвиток і становлення теорій самостійності в навчанні 
і самостійної роботи відображують лише одну сторону 
досліджуваної проблеми, а саме, самостійність. До основних 
факторів формування пізнавальної самостійності належать такі 
категорії як пізнавальний інтерес і пізнавальна активність тих, 
хто навчається.

Процес професійної діяльності вчителя з формування 
пізнавальної самостійності був предметом наукового аналізу 
багатьох учених (В.М.М’ясищев, Л.І.Божович, Г.І.Щукіна, 
ОЛ.Савченко, В.О.Тюріна та ін.), які досліджували 
закономірності формування цієї якості в різних вікових групах. 
В останні десятиліття XX століття інтерес до проблеми 
підвищення рівня пізнавальної активності і особливо 
пізнавальної самостійності школярів і студентів значно зріс, що 
знаходить своє відображення у педагогічних дослідженнях 
останніх часів. В теоретичних роботах педагогів і психологів 
докладно розроблено питання розуміння сутності, структури і 
рівнів розвитку пізнавальної самостійності й активності тих, хто 
навчається, а також засобів їх формування. На базі матеріалу 
вивчення різних предметів у середніх і старших класах 
загальноосвітніх шкіл виконано фундаментальне дослідження, 
розкрито дидактичні основи розвитку пізнавальної 
самостійності (І.Я.Лернер). Розроблено методику самостійних 
робіт наростаючого творчого характеру (П.І.ІТідкасистий). 
Вивчено особливості процесу опанування старшими школярами 
методів пізнавальних дій (Н.О.Половнікова, Б.І.Коротяєв). 
Розроблено теоретичну концепцію формування пізнавальної 
самостійності молодших школярів і створено на її основі
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дидактичну систему діяльності вчителя з формування цієї якості 
в цілісному процесі початкового навчання (О.Я.Савченко). 
Виділено основні способи і засоби формування пізнавальної 
самостійності (В.О.Тюріна).

На підставі всього вищезазначеного можна дійти 
висновку, що проблема формування пізнавальної самостійності 
майбутнього вчителя як важливого показника професіоналізму 
особистості є далекою від свого остаточного розв’язання і 
потребує подальшого наукового дослідження. І неперевершені 
можливості щодо розв’язання виокремленої проблеми вбачаємо 
в процесі вивчення іноземної мови студентами під час їх 
навчання у вищому педагогічному закладі освіти.

Особистісно-орієнтовані педагогічні технології, які 
спрямовані на підготовку майбутнього вчителя можуть бути 
реалізовані за умови не просто прагнення студента отримувати 
під час навчання у вищому педагогічному закладі освіти 
професійно значущі знання, а також наявності у нього сталих 
умінь і навичок пізнавальної самостійності, які б забезпечували 
спроможність самостійно набувати знань не лише під час 
навчання, а й у подальшій професійно-педагогічній діяльності.
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Н.Ю.Дуднік
САМОМЕНЕДЖМЕНТ ЯК ЗАСІБ ПРОФЕСІЙНОГО 

РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ

В статье говорится о необходимости формирования у  
студентов навыков самоменеджмента для профессионального 
развития в педагогической деятельности.

In this article is spoken about necessity o f  formation o f  
students skills to self-management fo r their professional development 
in the pedagogical sphere.

Проблема вдосконалення педагогічного
професіоналізму учительських кадрів належить до числа тих 
проблем, які є актуальними сьогодні. Від професійної 
майстерності, ерудиції та рівня педагогічної культури вчителя 
залежить виховання молодого покоління. Сьогодні нашій 
незалежній Україні потрібний не тільки виконавець 
професійних функцій, але насамперед творчий вчитель, здатний 
уміло організувати життя та діяльність дитячого колективу, 
підготувати учнів до життя в нових економічних умовах [9,92].

Успішне вирішення цих та інших питань залежить від 
рівня професіоналізму вчителя, а професійний розвиток 
(компетентність) -  це цілком прерогатива кожної конкретної 
людини.

У сучасному світі, який швидко змінюється, перевага 
надається не послідовній зміні посад в одній ієрархії, а зміні 
позицій в різних проектах. В цих умовах такі традиційні 
елементи процесу формування і розвитку професіоналізму, як 
вища освіта, посадове просунення, підвищення кваліфікації 
втрачають своє значення. Роботодавця більше цікавить 
результат, якого може досягти спеціаліст, а не його диплом. 
Тому виникає необхідність говорити не про кар’єру, а про 
трудовий шлях, професійну долю людини [7]. А вона може бути 
різною: щасливою, важкою, успішною, вона може скластися 
або ні.
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